

## 留學加拿大的國際學生與本國籍 畢業生薪資所得差距隨著時間的推移而縮小

駐加拿大代表處教育組

根據勞動市場資訊委員會（Labour Market Information Council）最新出爐的報告，於加拿大攻讀學位並畢業後留下來謀生的國際學生，其收入在畢業一年以後，竟比土生土長的加拿大畢業生低 17% 至 38%。不過，隨著國際學生居留的時間拉長，所得差距也似乎愈來愈小。名為《他們賺多少？》（How Much Do They Make?）的研究報告舉例，2010 年大學畢業後留在加拿大工作的國際學生，一年以後的收入竟比加拿大畢業生低 21%（約 9,000 加幣）。

不過，隨著時間的推移，此差距逐漸縮小，等到畢業後的第五年，差距就縮減到 9%（大約 5,300 加幣）。所得差距最懸殊的群族是具碩士學位者，在畢業工作一年以後，外籍與本國籍碩士生的收入差距居然高達 38%（約 25,700 加幣），到了畢業後的第五年，便縮短到 20%（約 16,800 加幣）。2019 年加拿大統計局（Statistics Canada）的調查亦顯示，畢業後工作的第六年，國際學生的收入仍然低於教育背景相似的加拿大畢業生。即便如此，若針對學術領域進一步分類，則出現一些較有趣的現象。

譬如，根據 LMIC 的綜合分析，從 2010 至 2014 年間畢業於加拿大公立大專院校的學生當中，數學、電腦資訊及照護等領域的碩士畢業生，國際學生賺得比加拿大籍同學還多。畢業後的第五年，數學及電腦資訊出身的國際學生，收入比當地同學多 7.8%（約 5,800 加幣），照護領域的外籍碩士畢業生，所得比當地同學多 6%（約 4,600 加幣）。反觀商務、企管與公共行政等系所，則形成強烈的對比，這些領域的畢業生當中，國際學生賺得比當地畢業生少 35.5%（約 37,800 加幣），而教育領域就更懸殊，國際畢業生的所得竟比加拿大畢業生少 40%（約 32,400 加幣）。

加拿大國際教育局（Canadian Bureau for International Education, CBIE）局長兼執行長 Larissa Bezo 表示，加拿大學術界越來越重視國際學生的就業能力問題。在攻讀學位期間，國際學生外出打工的情形

並不像加國當地學生那樣理所當然，一個重要的緣故，就是國際學生必須持有學習許可，而學習許可限制國際學生的工作時數。根據 CBIE 在 2018 年進行的調查，有 57% 的國際學生沒有工作，另有 56% 表示找工作有困難。

在國際學生看來，進入加國就業市場有幾個主要障礙，首先是自己缺乏工作經驗，其次是工作內容與自己的專長不合，再來就是求學期間沒時間打工。Bezo 局長表示，加拿大大專院校正努力加強輔導機制，盼望國際學生畢業後能夠留下來順利就業。另外，許多大專院校提供建教合作計畫，假如國際學生有興趣參加，在修讀學位的同時，既可以累積工作經驗，也可以多少賺取一點收入。CBIE 今年（2020）將進行新一期的國際學生問卷調查，在畢業後就業這個議題上，希望進一步了解國際學生面對哪些障礙，並尋求解決問題的新契機。

撰稿人/譯稿人：歐明修

資料來源：2020 年 1 月 23 日，VIGGO STACEY，「Canada: int'l grad & Canadian counterpart pay gap narrows over time」，THE PIE NEWS  
<https://thepienews.com/news/canada-international-grads-earn-less-but-gap-narrows-over-time/>